Ovning 6: Dator och telekommunikation

Nar ett system bestar av flera delar som fungerar pa (ungefar) samma satt sa ar ofta
processimulering bra att anvanda. Borja med att svara pa foéljande fragor innan du borjar skriva
simuleringsprogrammet:

e Vilka processer behovs?

e Vilka ar processernas interna tillstandsvariabler?

e Vilka signaler behovs?

e Vad ska en process gora nar den far en viss signal?

Uppgift 1

Antag att du har ett system som bestar av tre buffertar och en betjanare. Betjanaren bérjar med att
kolla om det finns jobb i buffert 1. Om sa ar fallet sa betjdnas ett jobb darifran. Om det inte finns
nagot jobb dar sa vantar betjanaren en kort tid, 0.1 s och déarefter kollar betjanaren om det finns
nagon kund i buffert 2 etc. Nar ar klar med buffert 3 sa bérjar man om med buffert 1 igen.

a) Vilka processer kan vara lampliga for att simulera detta system?
b) Vilka signaler ska kunna skickas mellan processerna?
c) Beskriv med pseudokod vad en process ska goéra nar den far en signal.

Uppgift 2

Vi ska studera lastdelning, vilket anvands i manga sammanhang, t ex webbservers, datanit och inom
logistik. Det finns ett antal kdsystem och en férdelare som helt enkelt ska férdela jobb mellan kéerna.
Fordelaren valjer vilket kosystem som en ankommande kund ska skickas till. Se figuren:
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Det finns fem kdsystem. Fordelaren kan anvdanda nagon av féljande algoritmer for att bestamma till

vilket kosystem som den ska skicka ett nytt jobb:

i Den véljer ett system pa slump
ii. Den viljer forst system 1, sedan 2, sedan 3, sedan 4, sedan 5, sedan 1 igen etc.
iii. Den viljer det kosystem som har minst antal jobb

Los féljande uppgifter:

a) Vilka processer ar lampliga?
b) Vilka signaler?
c) Vad ska en process gora nar den far en signal?



Uppgift 3
Antag att vi har ett kdsystem med en odndlig buffert och en betjanare. Vi antar att
ankomstintensiteten ar A och medelbetjaningstiden x. For alla virden pa A,

a) Berdkna sannolikheten att betjanaren ar upptagen
b) Berdakna medelantal kunder i betjanaren
¢) Berdkna intensiteten med vilken kunder blir fardigbetjanade

Uppgift 4

Det ar ofta av intresse att optimera olika slags system (inte helt forvanande). Vilket tror du ar bast,
att ha tva betjanare med maximala betjaningsintensiteten 1 per sekund eller en med maximala
betjaningsintensiteten 2 per sekund? Vad bér man mena med bast i detta fall?

Uppgift 5

En simulering ar ju ett experiment som man utfor i en dator. Syftet ar ofta att bestamma en storhet
som man inte kan rakna ut. Ofta vill man fa en uppfattning om hur noggrann en simulering ar, det vill
sdga hur ndra man kommer den okanda storheten. Kan du fundera ut nagot satt att forsoka avgora
om en simulering ar noggrann eller inte, utan avancerad matematik.
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